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РЕЙТИНГОВА ОЦІНКА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 
ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

 
 

У статті проаналізовано основні чинники, 
що вагомо впливають на формування 
конкурентоспроможності нашої країни. 
Проведено порівняльний аналіз показників 
розвитку економік України, Грузії та 
Польщі на основі виявлення залежностей 
між дійсними індексами глобальної 
конкурентоспроможності та людського 
розвитку цих країн у 2011–2012 роках. 

Basic factors that influence on forming of 
competitiveness of country are analysed in the 
article. The comparative analysis of indexes of 
development of economies of Ukraine, 
Georgia and Poland is conducted on the basis 
of exposure of dependences between the 
indexes of global competitiveness and human 
development of these countries in 2011–2012. 

 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Поняття конкурентоспроможності 
стало однією із невід’ємних характеристик, за допомогою яких порівнюють здатність 
країн пристосовуватися до участі в міжнародних економічних відносинах. У цей час 
існують декілька інституцій, що займаються дослідженнями конкурентоспроможності 
як окремого економічного суб’єкта, так і галузі чи економіки країни загалом. Найбільш 
відомі рейтинги публікуються щорічно Всесвітнім економічним форумом (World 
Economic Forum) та Міжнародним інститутом розвитку менеджменту (International 
Institute for Management Development) у рапортах «The Global Competitiveness Report» та 
«The World Economic Yearbook» відповідно.  

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. Серед наукових праць,  у яких 
досліджуються теоретичні основи конкуренції, її сучасні форми, міжнародне 
конкурентне середовище, аналізуються причини та умови формування конкурентних 
переваг, а також проблеми забезпечення високої конкурентоспроможності окремих 
країн та пошуку ними новітніх форм її досягнення, необхідно виділити дослідження 
таких українських учених,  як  Я.  Базилюка,  О.  Білоруса,  Б.  Губського,  Д.  Лук’яненка,  
Ю. Пахомова, А. Поручника та ін. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Використовуючи 
методику визначення конкурентоспроможності країни, актуальним є проведення 
порівняльного аналізу показників розвитку економік України, Грузії та Польщі на основі 
виявлення залежностей між індексами глобальної конкурентоспроможності та людського 
розвитку цих країн у 2011–2012 роках. 

Постановка завдання. Метою статті є систематизація теоретичних поглядів на 
дослідження конкурентоспроможності економіки країни, а також аналіз методик, що 
використовуються для порівняння конкурентних позицій країн у світовій економіці в умовах 
глобалізаційних процесів з використанням індексів глобальної конкурентоспроможності та 
людського розвитку.  

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасних умовах розвитку світової 
економічної системи не існує єдиного визначеного підходу до розкриття сутності 
конкурентоспроможності. Хронологія досліджень змісту цього поняття розпочинається 
з 1964  року,  а саме Б.  Белласа вважав,  що країна є більш чи менш 
конкурентоспроможна, якщо в результаті зміни відношення «вартість-ціна» («cost-and-
price development») чи інших чинників, її потенціал до продажу на закордонних та 
власних ринках підвищився чи знизився [1]. 
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У 1983 році експерти з Європейської економічної спільноти, аналізуючи 
конкурентоспроможність країн ЄЕС, зазначали, що за дефініцію 
конкурентоспроможності необхідно визнати можливість країн справлятися із 
міжнародною конкуренцією, а мірою конкурентоспроможності, принаймні, у первинній 
оцінці, повинно бути сприйняття  промислових товарів на закордонних ринках [1]. 

У «The Global Competitiveness Report 2009–2010» експерти Всесвітнього 
економічного форуму під конкурентоспроможністю розуміють набір інституцій , заходів і 
факторів, що визначають рівень продуктивності кожної країни [2]. 

Однією із найбільш визначних праць з вивчення конкурентоспроможності є модель 
Портера, яку часто називають «ромбом Портера». Здійснений науковцем аналіз на 
мікрорівні ґрунтувався на  результатах, одержаних у дослідженнях, проведених у 
Великобританії, Данії, Італії, Південній Кореї, США, Швейцарії, Швеції, Японії, 
Сінгапурі та інших країнах, що мають визначені конкурентні переваги на світовому 
ринку. Портер зацікавився з’ясуванням причин переваг цих країн на ринку і дійшов 
висновку, що існують чотири детермінанти, які лежать в основі цих переваг, – параметри 
факторів виробництва (наявність капіталу та робочої сили, технічна, інформаційна, 
наукова,  технологічна та інша інфраструктури тощо),  характер попиту на внутрішньому 
ринку (платоспроможність, стійкість тощо), наявність споріднених галузей (у тому числі 
наявність виробничих зв’язків),  стратегія фірм,  їхня структура та 
конкурентоспроможність (способи виробництва та управління виробництвом тощо). 
Окрім того, Портер ще виділив два фактори, а саме: політику уряду та непередбачувані 
події, які безпосередньо впливають на усі інші чинники. Портер також зазначав, що вплив 
уряду може бути як негативним, так і сприятливим, тобто це вказує на важливість 
розуміння владою своїх повноважень та важливості прийнятих рішень. Усі детермінанти 
є між собою тісно пов’язані та не можуть суттєво впливати на рівень 
конкурентоспроможності самостійно. Проте багато економістів критично оцінюють 
модель Портера, що пояснюється неврахуванням впливу транснаціональних корпорацій, 
концентрацією аналізу лише на мікрорівні, і, відповідно, неможливістю здійснення 
аналізу на світовому рівні тощ.[3, с.4].  

На основі теоретичних напрацювань у напрямі дослідження конкурентоспроможності 
доцільно дослідити методику, що використовується Міжнародним інститутом розвитку 
менеджменту, який з 1989 року займається дослідженням конкурентоспроможності країн, 
проте до 1996 р. займався цим у співпраці із Всесвітнім економічним форумом, однак тепер 
ці дві інституції формують два різних рапорти [4]. 

Аналіз кожної країни базується на дослідженні 331  чинника,  що об’єднують у 
чотири категорії –  стан економіки,  ефективність державного управління,  стан ділової 
сфери та інфраструктура. Кожна із категорій має однакову вагу та включає п’ять 
факторів. Наприклад, до категорії “стан економіки” відносять такі фактори, як обсяг 
(тобто ВВП, ВНП, видатки домогосподарств та уряду, зростання реального ВВП та ВВП 
на особу тощо),  міжнародну торгівлю (поточний баланс,  експорт та імпорт країни,  
обмінні курси тощо), міжнародні інвестиції (прямі та непрямі, баланс тощо), зайнятість 
(кількість зайнятих, рівень безробіття тощо) та ціни (інфляція, вартість оренди житла та 
офісних приміщень тощо). Таким чином, при визначенні рівня конкурентоспроможності 
враховують 20 (4 х 5) різних індикаторів із чотирьох основних аспектів економічного 
життя країни [5]. 

В останньому випуску «The World Competitiveness Yearbook 2011» Україна займає  
57 позицію (51,454) із 59 країн, для яких фахівцями Інституту проведено аналіз. На 
позицію вище знаходиться Греція (51,882), а нижче перебуває Хорватія (49,402). Згідно із 
результатами досліджень, на першому місці за конкурентоспроможністю перебувають дві 
країни – Гонконг (100,000) та США (100,000), що у 2010 році займали відповідно другу і 
третю позицію, а на третьому місці – Сінгапур, що у 2010 році очолював таблицю. До 
десятки країн із найвищими показниками конкурентоспроможності у 2011 році належать 
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Швеція, Швейцарія, Тайвань, Канада, Катар, Австралія та Німеччина [5].  
Серед основних причин, які зумовлюють низький рівень конкурентоспроможності 

економіки України, експерти виділяють: 
1. Незацікавленість інвесторів у зв’язку з нестабільністю законодавства та 

невизначеністю зовнішньоекономічного вектора розвитку країни. 
2. Низький рівень застосування досягнень науки і техніки, що пов’язано не в 

останню чергу із так званим «brain-drain»,  тобто з міграцією освіченого та кваліфікованого 
населення до високорозвинених країн. 

3. Необхідність структурних змін та проведення ґрунтовних реформ в усіх 
сферах. 

Дослідження, проведені Всесвітнім економічним форумом, ґрунтуються  на аналізі  
12 чинників, що забезпечують конкурентні переваги країн, серед яких виділено  
інституційне середовище, інфраструктуру, стабільність макроекономічного середовища,  
охорону здоров’я та початкову освіта,  вищу освіту на подальше навчання, ефективність 
ринку праці, розвиток фінансового сектора, технологічну готовність, розмір ринку, розвиток 
бізнесу, інновації [6]. 

За результатами використання запропонованої методики індекс глобальної 
конкурентоспроможності (Global Competitiveness Index, GCI) України за період  
2011–2012 років становить 4,0 (82 позиція із 142), у 2009-2010 рр. цей показник був на рівні 
4,0 (82 позиція із 133), а у 2010-2011 рр. – 3,9 (89 позиція із 139), що свідчить про 
домінування несприятливих тенденцій в розвитку протягом останніх років.  

Оскільки Україна перебуває на перехідній позиції між першим та другим  
рівнями (перший рівень –  це економіки тих країн,  що перебувають на базовому рівні;  
 другий рівень – економіки, розвиток яких в багатьох аспектах ґрунтується на факторах, що 
підвищують ефективність бізнес-сфери; третій рівень – економіки, що ґрунтуються на 
інноваційних факторах та тих факторах, що удосконалюють бізнес), пропорції впливу 
факторів на конкурентоспроможність України розподілені наступним чином:  
40% – фактори, що виражають базові вимоги, 50% – фактори підсилення ефективності та 
10% – інноваційні фактори (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Індекс глобальної конкурентоспроможності України [6] 
На рис. 2 зображено отримані результати аналізу факторів, що формують 

конкурентоспроможність економіки Польщі. 
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Рис. 2. Індекс глобальної конкурентоспроможності Польщі [6] 
 
Отже, Польща перебуває на 41 позиції і за усіма дванадцятьма показниками 

випереджає Україну.  Це дає передумови для пошуку причин такого відриву між двома 
сусідніми країнами, а також це спонукає до вибору Україною західного вектора 
економічного розвитку, адже розрив між Україною та її головним західним партнером 
невеликий, і це ще раз вказує на необхідність переходу на європейський шлях 
перетворень.  

На основі цих даних проведено аналіз залежності індексу глобальної 
конкурентоспроможності та валового національного доходу на особу. Графічно 
результати дослідження цієї залежності для України, Польщі та Грузії зображено у 
відповідній послідовності на рис. 3–5: 

 

 
 

Рис. 3. Зв’язок індексу глобальної конкурентоспроможності з валовим національним 
доходом на особу для України [2] 
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Рис. 4. Зв’язок індексу глобальної конкурентоспроможності з валовим національним 

доходом на особу для Польщі [2]  

 
Рис. 5. Зв’язок індексу глобальної конкурентоспроможності з валовим національним 

доходом на особу для Грузії [2] 
 

З метою проведення порівняльної оцінки динаміки залежності індексу глобальної 
конкурентоспроможності у розрізі аналізованих країн побудовано рисунок 6.  

 
Рис. 6. Динаміка індексів глобальної конкурентоспроможності України, Польщі 

та Грузії [6] 
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Для дослідження якості життя у країнах часто використовується значення індексу 
людського розвитку. Провівши аналіз залежності індексів глобальної 
конкурентоспроможності та людського потенціалу, можна зробити висновок, що 
між цими двома показниками існує достатньо міцний зв’язок. Для України цю  
залежність подано на рис. 7.  

 

 
 

Рис. 7. Динаміка залежності індексів глобальної конкурентоспроможності та  
людського розвитку України [6; 7; 8] 

 
Залежність цих двох індексів для Польщі зображено на рис. 8. 
 

 
 

Рис. 8. Динаміка залежності індексів глобальної конкурентоспроможності та  
людського розвитку Польщі [6; 7; 8] 

 
Графічне зображення залежності індексів глобальної конкурентоспроможності та 

людського розвитку у Грузії (рис.  9)  свідчить про істотну залежність між двома 
індексами, і лише у 2007–2009 роках простежується негативна тенденція, що зумовлена 
значною мірою впливом наслідків світової фінансово-економічної кризи. 
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Рис. 9. Динаміка залежності індексів глобальної конкурентоспроможності та  
людського розвитку Грузії [6; 7; 8] 

 
Отже, у результаті проведених досліджень встановлено, що між індексами глобальної 

конкурентоспроможності та людського розвитку існує зв’язок.  
На рисунку 10  зображено порівняльну динаміку індексів людського розвитку 

аналізованих країн – Грузія за цим показником випередила Україну у 2009 році і надалі 
утримує цю перевагу. 

 

 
 

Рис. 10. Динаміка індексів людського розвитку України, Польщі та Грузії [6] 
 
Проведений нами як історичний, так і причинно-наслідковий аналіз 

конкурентоспроможності дозволив визначити, що економіка України володіє  
потенціалом щодо посилення позицій, проте все таки існує ще багато бар’єрів, які  
необхідно подолати на шляху до підвищення рівня конкурентних переваг на  
світовому ринку. Згідно із дослідженнями Всесвітнього економічного форуму,  
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найбільшими перешкодами для України у питаннях ведення бізнесу є корупція,  
недосконале податкове законодавство, бюрократія, інфляція, політична нестабільність  
тощо.  

Висновки і перспективи подальших розробок. Отже, поняття 
конкурентоспроможності країни відіграє стратегічно важливе значення  
у функціонуванні економік усіх країн. Протягом останніх років світова  
економіка перейшла на якісно новий рівень розвитку, що спричинило і якісно  
новий рівень конкурентної боротьби – не шляхом використання  
дискримінаційних методів, а, власне, розвитку економічно обґрунтованих  
переваг окремих країн. Кожна із інституцій, що вивчає причини різного  
рівня конкурентоспроможності країн, використовує низку показників, за  
допомогою яких визначаються найбільш конкурентні економіки світу, що  
зумовлює відповідну зацікавленість інвесторів у тій чи іншій економіці.  
Лише комплексний підхід до дослідження процесу формування та підвищення  
рівня конкурентоспроможності дає можливість чи то окремій галузі, чи  
цілій національній економіці зміцнити свої позиції у світовій економічній   
системі. 

На сучасному етапі розвитку наша країна володіє значним  
економічним потенціалом, однак існує багато факторів та процесів, які знижують  
та послаблюють її позиції на міжнародному рівні. Необхідно розробити  
стратегію підвищення конкурентних позицій із врахуванням найкращого  
світового досвіду і реалізувати ці реформи у найкоротші терміни.  Це  
забезпечить зростання добробуту громадян та визнання країни як сильного  
конкурента на світових фінансових та товарних ринках у найближчій  
перспективі.  
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